

## 省政府召开华容团洲垸险情处置第二次新闻发布会——

# 全力以赴守牢“第二道防线”

湖南日报全媒体记者 郑旋 王亮 奉永成

7月8日下午，湖南省人民政府召开华容团洲垸险情处置第二次新闻发布会，及时通报华容团洲垸险情处置情况。

省委常委、常务副省长，华容县团洲垸抗汛抢险前方指挥部指挥长张迎春介绍，团洲垸抢险救援工作进展顺利，将持续加大巡查除险加固力度，全力以赴守牢“第二道防线”。

### 本次决口封堵工程量大、强度高

本次团洲垸决口宽度达226米，平均水深10余米，属于特大型决口。

“封堵的工程量大、强度高，封堵物料来源多、运距远，交通保障难，因此任务很艰巨。”发布会上，中国安能集团总工程师张利荣介绍。

针对这些困难，根据现场道路和

水域条件，中国安能专业救援力量在强化交通疏导和现场协同指挥的基础上，采取了平堵、立堵相结合，水上抛投、水陆并进围堵决口的方法，共调集485人参与封堵工作，投入石料自卸车数千台次，调度85艘各类作业船舶，24小时不间断作业，累计抛填的石料超10万方。

张利荣表示：“从近几日的抢险进展情况看，这些困难和挑战，在经过科学的决策后，都得到了解决和克服。”

管理协同到位、方式方法科学，决口封堵顺利推进，少不了“天公作美”。发布会介绍，近几日洞庭湖及团洲垸的水势一直保持平稳。7月8日当天，城陵矶水位32.99米，退出33米的警戒水位；垸内水位33.13米，垸外水位33.07米，水势平缓，利于决口封堵。

同时，近几日华容县天气状况良

好，也为决口封堵创造了有利条件。

### “第二道防线”仍有较大压力

团洲垸险情发生后，钱团垸堤成为“第二道防线”，也是抢险救援的生命线、决胜线。

连日来，我省全面加强“人防、物防、技防”，实行干部、专家、群众三结合，对13个责任段压实责任、充实力量，实行一公里一个班组，每个班组都配备专业技术人员，从堤顶、堤身、堤脚至堤内禁脚200米范围内，实行“三班倒”24小时不间断加强巡防。

省水利厅选派精干技术力量，开展巡堤查险除险技术指导，针对“谁来巡、巡哪里、怎么巡、怎么查、怎么处、怎么备”，提出明确技术要求。

7月8日上午11时许，团洲垸钱团垸堤突发管涌险情，300多名武警、消防等抢险人员紧急处置，管涌险情得到及时有效控制。

截至发布会前，钱团垸堤发生管涌、散浸、渗水等大小险情24处，均已采取应急处置措施。“但随着挡水时间延长，钱团垸形势依然严峻，防守压力较大。”省水利厅厅长朱东铁说。

为全力支持团洲垸抢险救援工作，全省成立临时党支部25个、党员突击队78支、应急抢险突击队3支，发动4800余名党员、400名志愿者参与一线防汛和维持秩序工作。

据发布会介绍，接下来，全省还将及时补充力量、补充物资，持续加大巡查除险加固力度，全力以赴守牢“第二道防线”。

## 湖南印发深化集体林权制度改革实施方案

湖南日报7月8日讯(全媒体记者张璐)近日，中共湖南省委办公厅、湖南省人民政府办公厅印发《湖南省深化集体林权制度改革实施方案》，并发出通知，要求各市州、县市区委，各市州、县市区人民政府，省直机关各单位结合实际认真贯彻落实。

《湖南省深化集体林权制度改革实施方案》全文如下。

为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《深化集体林权制度改革方案》精神，深化集体林权制度改革，推动林业高质量发展，结合我省实际，制定本实施方案。

### 二、主要任务

#### (一)加快推进“三权分置”

1. 落实所有权。坚持集体林地所有权不变，依法维护农民集体对承包林地发包、调整、监督等各项权利。
2. 稳定承包权。保持集体林地承包关系稳定并长久不变，发包方不得非法变更、解除承包合同，不得以村民会议决定等形式强行要求承包方交回承包林地。承包期届满时应坚持延包原则，不得将承包林地打乱重分。鼓励进城落户农民将承包林地在本集体经济组织内部依法自愿有偿转让。对承包期内自愿交回或发包方依法收回承包林地的，承包方按规定可以获得相应补偿。
3. 放活经营权。建立健全林地经营

权流转制度，林地经营权可以依法再流转或依法向金融机构融资担保，林地经营权再流转不设间隔期。完善产权交易规则，支持集体林地经营权进入公共资源交易平台、农村产权流转交易市场进行交易。制定林地登记操作规范，优化不动产登记系统，增加林地经营权等权利类型。不动产登记机构依申请对流转期限5年以上的林地经营权登记发证，除法定不予受理情形外，不得以数据未整合、调查测量精度不够、地类重叠等原因拒绝受理。林地经营权不动产权证书可以作为林地抵押贷款、申报林业项目、申请林木采伐及其他有关行政管理事项的凭证。商品林由林业经营主体依法自主经营，在确保林地范围和林地保有量总体稳定的前提下，支持可利用灌木林地适度发展经济林。推广靖州县林下空间经营权确认、登记、流转、融资机制。推广溆浦县林地信托模式，由农村集体经济组织对分散的林地经营权进行集中并统一流转。

4. 规范合同订立。集体林地的承包和流转要签订书面合同。推广使用国家示范合同文本，加强合同档案管理。

- (二)发展林业适度规模经营
5. 培育适度规模经营主体。支持小

农户联合开展生产，推广家庭联合经营。引导农民采取集体林地承包经营权互换、林地经营权转让或受让等方式组建家庭林场。鼓励农村集体经济组织领办集体林场。支持成立股份合作林场、林业专业合作社或林业企业。鼓励通过租金动态调整、入股保底分红、劳务用工优先等利益联结形式，引导农户将林地经营权流转给林业规模经营主体。重点发展林地入股、农户当股东、收益有分红的股份合作经营。

6. 推动国有林业企事业单位参与集体林经营。鼓励国有林业企事业单位与农村集体经济组织和农户开展联合经营，并探索林票制度。分区探索国有林场经营性收入分配激励机制。

7. 实施收益权证制度。对仍由农村集体经济组织统一经营管理的林地，按照分股不分山、分利不分林的原则，将集体林地收益权量化到户，收益权证发放到户。

8. 加强纠纷调处。进一步完善集体林地权属纠纷调处机制，建立健全“乡村调解、市县仲裁、司法保障”的集体林地承包经营纠纷调处机制，将纠纷调处纳入全省平安建设考评体系。

▶▶(下转11版)

## 三湘时评

# 用心用情做好受灾群众的心理疏导工作

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

8日22时33分，经过两天两晚全力封堵，华容县团洲垸一线堤防决口成功合龙。此举标志着抢险救援取得了重要的阶段性成果。立足于这场硬仗全胜，除继续尽最大可能保障生活物资供应之外，用心用情做好心理疏导工作尤为重要。

自然灾害，是对人的精神意志、毅力耐力的极大挑战。尤其是当下天气酷热难耐，受灾群众情绪更容易焦躁、波动，也更加渴望内心的安宁。在华容县职业中专安置点，有媒体注意到，工作人员统计表记录的灾民年龄大多数在60岁到80岁之间，中午在食堂就餐的灾民绝大多数也是老人。对于老人来讲，生活了一辈子的家园一夕之间被洪水淹没，这种打击无疑是沉重且难以接受的。这些天，华容受灾群众临时安置点成立的心理疏导组，以专业知识和素养安抚老人们的情绪。

灾民中也有不少中小学生。据悉，四个安置点之一的华容县实验小学目前建立了临时“儿童之家”，为那些因紧急撤离来不及带上学习用品的孩子们提供学习场所，满足他们的学习需

求，用温暖与关爱安抚孩子们离家在生活不安的情绪。孩子们可能并不了解洪水，站在孩子的角度，进行细致的心理抚慰，可以将他们从未知和恐惧中“拉”出来。受灾群众的家庭氛围和谐，安置工作井然有序，抢险救援工作也能更加有力高效推进。

“安置点内，一日三餐的生活物资供应充足”“城里居民集资给我们送来了1300斤西瓜”“志愿者们又带来了一批衣物，很多都是新的”……前期，各方在人员安置和基本生活保障方面做了不少工作，尽全力确保受灾群众有饭吃、有衣穿、有安全住处、有干净水喝、有病能及时医治。但灾后恢复重建工作不是一天两天的事，而是一项系统性、复杂性工程。除了陪伴和安抚，工作人员要深入受灾群众，听他们聊聊受灾损失、重建计划，势必会增添他们战胜困难的信心和勇气。

灾难击不垮我们，只会让我们紧紧拥抱，凝聚更大的力量。各方既要全力以赴、多措并举，加快推进防汛抗灾工作，也要尽力而为、量力而行，支持鼓励受灾群众重建家园，与政府救助形成合力。

## 省人大常委会视察组在长沙视察 以高水平监督 助力重大政策资金高效使用

湖南日报7月8日讯(全媒体记者唐亚新)7月8日，省人大常委会党组书记、副主任乌兰率部分常委委员在长沙视察创新型省份建设专项资金项目。省人大常委会秘书长王晓科参加。

视察组先后前往马栏山视频先进技术研究院、湖南芒果数智科技科技有限公司、湖南天创精工科技有限公司、大飞机地面动力学试验平台、中国电子科技集团公司第四十八研究所、长沙矿冶研究院、巴斯夫杉杉电池材料有限公司、深入企业生产车间，详细了解企业在生产经营、专项资金使用、研发创新、科研攻关、成果转化、市场开拓等方面的情况，认真听取企业有关意见建议。

以高水平监督助力重大政策资金高效使用，在实现“三高四新”美好蓝图中展现人大担当作为，在法治轨道上扎实推进高质量发展。今年，省人大常委会加强对省委重大政策资金落实及涉及的重要专项资金绩效的监督，以“两问四评”的形式推动省委重大政策落地见效和提高财政资金使用效益。

根据安排，7月底召开的省人大常委会会议将听取和审议有关部门关于省委重大政策财政资金落实情况的汇报，并进行人大评议。会议还将审议财政绩效评价、审计评审、三方评估书面报告，并对创新型省份建设、开放型经济与流通产业发展专项资金使用绩效评分。本次视察将为相关工作提供参

## 湖南铁路有限公司揭牌成立 曹志强出席

湖南日报7月8日讯(全媒体记者孟姣燕)今天，湖南铁路有限公司在长沙揭牌成立。副省长曹志强出席。

湖南铁路有限公司是湖南控股的大型国有企业，由湖南轨道交通控股集团有限公司、中国铁路广州局集团有限公司、中国铁路发展基金股份有限公司共同出资组建，3家企业持股分别为57.39%、22.21%、20.40%。公司定位为湖南省域内合资铁路的投资、建设、经营、运营管理机构及路省合作平台，负责湖南省域内已建成运营合资铁路的运营、经营管理和后续新建合资铁路项目的投融资、建设、运营、经营管理等。

公司下设石长铁路有限责任公司、怀化衡铁路有限责任公司、黔张常铁路有限责任公司、衡茶吉铁路有限责任公司(湖南段)4家子公司，管辖石长铁路、娄邵铁路、怀邵衡铁路、张吉怀铁路、常益长铁路、黔张常铁路、衡茶吉铁路(湖南段)等合资铁路。随着合资铁路资产有序注入，该公司资产规模将达1553亿元，管辖铁路运营里程达1637公里(其中高铁1144公里)。

国铁集团从2017年开始，推进省域内合资铁路的投资、建设、经营、运营管理机构及路省合作平台，负责湖南省域内已建成运营合资铁路的运营、经营管理和后续新建合资铁路项目的投融资、建设、运营、经营管理等。

## 何寄华会见国际组织客人

湖南日报7月8日讯(全媒体记者周轶恒 见习记者 崔贝勒)8日，省政协副主席何寄华在长沙会见来湘访问的国际农业发展基金助理副总裁多纳尔·布朗。

何寄华代表湖南省政协对多纳尔·布朗一行的到来表示欢迎，感谢国际农发基金给予湖南农业农村发展的大力支持。他说，湖南资源丰富，产业基础雄厚，开放动能强劲。当前，全省上下正致力于巩固脱贫攻坚成果，实施

乡村振兴战略，推进农业农村现代化。希望与国际农发基金进一步深化合作，在提高粮食生产能力、加快农业现代化进程、持续促进农村减贫和可持续发展等领域加强对接，推动技术创新与知识共享，共同推动湖南农业农村发展。

多纳尔·布朗表示，国际农发基金将积极推进在湘农业合作项目，助力湖南提升农业发展水平，携手应对气候变化、粮食安全等全球性挑战。

## 省人大常委会督办组到省工信厅督办重点处理建议 推动湖南数字经济高质量发展

湖南日报7月8日讯(全媒体记者郭震 通讯员 李伟)5日上午，省人大常委会督办组到省工信厅督办“推动数字经济高质量发展”类重点处理建议，并召开督办工作座谈会。

今年2月，省人大代表欧阳恩山提出的《关于打造“浏阳河数谷”推动数字经济高质量发展的建议》，被省人大常委会主任会议确定为“推动数字经济高质量发展”类重点处理建议。

座谈会上，督办组听取了主、承办单位关于建议办理工作情况的汇报，并就强化算力支撑、突破关键技术、培育

优质企业、推进融合应用等方面加快“浏阳河数字经济先行区”建设，推动我省数字经济高质量发展，进行了充分沟通、共同研究。

督办组强调，各承办单位要准确把握“浏阳河数字经济先行区”对全省数字经济发展的重大意义，找准问题突破口，聚焦科技创新、聚焦产业集群、聚焦数实融合、聚焦省市联动，既要在推动解决具体难点堵点上加大工作力度，更要完善相关政策制度，形成长效机制，促进数字经济与实体经济深度融合，为实现“三高四新”美好蓝图提供有力支撑。

## 安全有序 保进度

7月8日，蓝山县毛俊水库工程灌渠C4标田心渡槽项目建设现场。毛俊水库工程是国家“十三五”期间推进的172项重大水利工程之一。连日来，该县各重点项目建设单位克服高温影响，科学调配合理工期，做好防暑降温工作，安全有序推进项目建设。

彭华 摄(湖南图片库)



◀◀(紧接1版②)要深入贯彻习近平总书记关于华容县团洲垸洞庭湖一线堤防决口的重要指示精神，振作精神、咬紧牙关，以不达胜利决不收兵的精气神做好抢险救援各项工作，重点要抓好“四抢”。抢堵口进度。这是各方面关注的焦点，要利用水势平稳等有利时机，抢堵一方是一方，全力以赴加快作业进度，争取尽早完成封堵。抢回堤防守。这是重中之重，要继续坚持分段分区负责，加密巡视巡查批次，全力全面加强人员物资保障，严防死守、坚决守住“第二道防线”。抢正面引导。及时发布决口封堵的进展和所做的工作，加强对封堵方案的专家权威解读，及时回应社会关切，凝聚起抢险抗灾的正能量。抢面上主动。全省各地密切关注雨情、水情变化，全面加强堤防巡查除险，持续做好地质灾害防范，积极开展灾后重建，众志成城全力确保群众生命财产安全。

会后，沈晓明以视频连线方式听取了平江九峰水库大坝渗漏、邵东徐家冲水库管涌险情处置工作情况。经及时处置，目前两处水库险情已得到有效控制。沈晓明强调，要不松劲、不松懈，继续加强巡查监测，确保险情不反复。要加强对全省病险水库的除险加固，科学调度水库库容，不断提高安全运行水平。

省领导谢卫江、张迎春、王宇、秦国文，省军区领导张江华和中国安能建设集团副总经理郭建和参加。

▲▲(上接1版①)习近平强调，早日停火止战，寻求政治解决，符合各方利益。当前的重点是遵守“战场不外溢、战事不升级、各方不拱火”三原则，尽快推动局势降温。国际社会要为双方恢复直接对话谈判创造条件、提供助力。只有所有大国都发挥正能量而不是负能量，这场冲突才能尽早出现停火曙光。中方一直在以自己的方式积极努力，确保不擅自返回。

▲▲(上接1版③)团洲安全区是全省“三大垸”已建成的12个蓄洪安全区之一，面积约2.8平方公里，常住人口2000余人。目前，安全区内群众已基本转移，党员干部正在仔细巡堤查险，确保安全区围堤安全。毛伟明向大家表示慰问并指出，要继续利用无人机、巡逻船等开展巡查搜索，确保应转尽转、不落一人，并落实转移人员管控措施，确保不擅自返回。

▲▲(上接1版④)险情发生后，我们与时间赛跑、与洪水“硬刚”，相继取得了当地受灾群众全部安全转移、第二道防线除险加固、决口合龙等阶段性战果，但是，还不是最后胜利，仍然还有艰巨的任务等着我们，仍然需要我们保持警惕、顽强拼搏、再接再厉。

排涝才刚刚开始，钱团垸的风险尚在，必须加强巡堤和监测，严防死守，直到险情完全解除。合龙创造了有利

的条件，要加快排涝、加固堤防，确保万无一失。转移安置的群众增加到了7600多人，烈日炎炎，高温酷暑，必须配备充足的生活用品以及空调、电扇等防暑降温设施，安排医疗卫勤保障，确保受灾群众有饭吃、有衣穿、有安全住处、有干净水喝、有病能及时医治。返回家园、重建家园，又是一场攻坚战、持久战，仍需吹响冲锋号，继续打硬仗。各市州要紧盯“四水”干堤、病险水库，湖区三要

盯住长江、洞庭湖干堤，加强日常管护和巡查防守。

各项工作仍在紧张进行，未来几天仍是高温酷暑。我们向战斗在防汛救灾一线的英雄们致敬、致谢，更要为他们提供尽可能多的方便、尽可能好的条件，助他们战斗有力、后顾无忧。

行百里者半九十。让我们一鼓作气，直至江湖安澜、百姓无恙，取得防汛抗洪最后胜利。